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Bosch Car Service
Všetko pre vaše auto

Kompletný servis vášho vozidla
Výmena oleja
Výmena oleja a olejového filtra 

podľa špecifikácie výrobcu 

vozidla

Servis motorov
Diagnostika a opravy 

zážihových aj vznetových 

motorov

Servis bŕzd
Kontrola alebo oprava bŕzd 

vrátane výmeny brzdovej 

kvapaliny a brzdových 

doštičiek

Servis autoskiel 
Rýchle a odborné opravy 

predných aj zadných skiel 

a bočných okien 

Servis akumulátorov 
Rýchla kontrola akumulátora 

a odborná výmena 

za akumulátor Bosch 

Inšpekčné prehliadky
Inšpekčné prehliadky 

všetkých typov vozidiel presne 

podľa špecifikácií výrobcov 

automobilov

Sieť autoservisov 
kdekoľvek 
potrebujete

www.boschcarservice.sk

Údržba svetlometov
Kontrola svetlometov pre 

vyššiu bezpečnosť na cestách 

Pneuservis
Spoľahlivá výmena, montáž, 

vyvažovanie a skladovanie 

pneumatík 

Servis výfukov
Výmena výfukových 

komponentov, katalyzátorov 

a lambda sond s dielmi 

v kvalite pre prvovýbavu 

Bosch Mobility 
Assistance

Vaša pomoc na cestách

 

Jazdite naplno. 
Plaťte1%*

Využite príležitosť a jazdite naplno za 1 % z ceny vozidla mesačne.
Viac informácií nájdete na stránke www.jednopercento.sk

 
Nový operatívny lízing 

 * Prvá splátka je 15 % a 2. – 36. mesačná splátka je 1 % z plnej cenníkovej ceny vozidla vrátane DPH. 
  Poskytovateľom fi nancovania je Mercedes-Benz Financial Services Slovakia s. r. o.
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II   historické vozidlá   II    LAND ROVER Rubriku vedie: Ing. Valentín Zbyňovský

Od roku 1953 bola  v ponuke aj verzia s dlhším rázvorom náprav, 
označovaná číslom 107. Rázvor verzie sa predlžil z 80 na 86 palcov.  
K zážihovému motoru pribudol v roku 1957 2-litrový vznetový 
motor.

Tak ako bolo u nás v minulosti bežne vidieť na vidieku traktor, bol 
v Spojenom kráľovstve samozrejmosťou Land Rover. V poslednom 
období sa pre Britov Land Rover stal národným dedičstvom. Mno-
hí Briti si z bývalých Britských kolónií privážajú späť na ostrovy 
staré Land Rovery a po zreštaurovaní zaujímajú čestné miesto 
v garážach vidieckych sídiel ich majiteľov.

Tento rok automobilka slávi 70. výročie predstavenia prototypu  
tohto slávneho typu sériou podujatí. Čerešničkou na torte je reno-
vácia exempláru, ktorý bol v roku 1957 súčasťou expozície na auto-
salóne v Amsterdame. Ako píšu viaceré média, nebolo známe, kde 
skončil tento exemplár Land Roveru. Naposledy vraj jazdil v 60-
tych rokoch minulého storočia. Potom dlhé roky stál v poli, kým ho 
ktosi kúpil, aby ho zrenovoval. Nový majiteľ začal s renováciou, ale 
nikdy ju  nedokončil. A tak auto opäť stálo opustené v záhrade. Keď 
ho náhodou v roku 2016 objavili, len niekoľko kilometrov od fab-
riky, kde ho v roku 1948 vyrobili, odborníci z divízie Jaguar Land 
Rover Classic dlhé mesiace pátrali v archívoch spoločnosti, aby 
odhalili históriu jeho vlastníctva a potvrdili jeho pôvod. Reštaurá-

Land Rover je ikonou britského automo-
bilového priemyslu. Vznik, tohto legendár-
neho vozidla nebol náhodný. Ak si uvedo-
míme, v akom období vznikal, potom máme 
jasnú odpoveď. Vznikol na základe potrieb 
a možností povojnového obdobia. Nedosta-
tok ocele a vojnou rozbité cesty viedli spo-
ločnosť Rover k zostrojeniu jednoduchého 
a zároveň  robustného vozidla so stálym po-
honom oboch náprav.

Inšpiráciu pre koncepciu terénneho vo-
zidla našiel Maurice Wilks, vtedajší manažér 
spoločnosti Rover vo vyradenom vojenskom 
Willyse, s ktorým jazdil na svojej farme. 
Ocenil jeho výborné jazdné vlastnosti najmä 
v teréne a na nespevnených cestách.

Jeho odhad bol správny, keď usúdil, že o vo-
zidlo s pohonom všetkých kolies bude veľký 
záujem. Netrvalo dlho a zrodilo sa vozidlo 
jednoduchých tvarov, kde najdôležitejším 
kritériom bola funkčnosť. Horúcu novin-
ku umiestnil Rover na svojom stánku na 
autosalóne v Amsterdame už pod názvom 
Land Rover. Reakcia záujemcov bola taká 
priaznivá, že výrobcu zaplavilo množstvo ob-
jednávok. Tento úspech neunikol pozornosti 
ani britskej vláde, ktorá videla v tom aute vý-
borný exportný artikel. Británia potrebovala 
nutne devízy, preto  poskytla Roveru podpo-
ru na prednostný dovoz surovín, aby mohli 
zväčšiť výrobu a tak uspokojiť čo najväčší 
počet záujemcov, predovšetkým v zahraničí.

Jednoduchý hranatý tvar Land Roveru bez 
akýchkoľvek ozdobných prvkov sa osvedčil 
predovšetkým na vidieku pre potreby farmá-
rov, vidieckych lekárov a zverolekárov. 

Prvý prototyp vyrobený v roku 1948 mal 

Sedemdesiatročný tulák

▲ Winston Churchil pri jednom z prvých sériových land roverov.

tori plánujú zachovať patinu vozidla, čo najviac pôvodných dielcov 
a prinavrátiť mu svetlozelenú farbu, akú malo na premiére v roku 1948.

Hoci v roku 2016 sa výroba typu Land Rover Defender skončila, pre 
veľký úspech v tomto roku by mal byť predstavený jeho nástupca, ktorý 
by bude mať DNA svojho predchodcu.

 Premiera land roveru
na autosalone v Amsterdame
v roku1948

vpredu tri sedadlá. Zaujímavosťou je, že pô-
vodne sa uvažovalo s riadením umiestneným 
v strede, aby sa ušetrili náklady a zjednodu-
šila výroba pre pravostranné a ľavostranné 
riadenie. Sériová výroba sa začala roku 1949. 
Vpredu ostali už len dve samostatné sedadlá, 
v zadnej časti bola úložná plocha a pozdĺž-
ne sklopné lavičky, na ktorých sa núdzovo 
mohlo odviezť  až 6 osôb. Takmer všetky vo-
zidlá prvej série mali plátennú strechu. Ne-
skôr pribudol model aj s pevnou uzavretou 
kabínou. Prístrojová doska bola skromná, ale 
funkčná a prístroje boli sústredené v stre-
de. Predné okno bolo sklopné a až do roku 
1979 bolo dvojdielne. Pod prednou kapotou 
sa nachádzal robustný motor, jednoduchý 
štvorvalec zdvihového objemu 1595 cm³ s vi-
sutými a stojatými ventilmi, ktorý vychádzal 
z motora osobného automobilu  Rover P3. 

Spočiatku bola vo výrobe verzia s krátkym 

rázvorom náprav označovaná číslom 80. 
Predné reflektory sa nachádzali pred chladi-
čom za ochrannou maskou. Neskôr pribudol 
do výrobného programu tzv station-wagon 
na rovnakom podvozku a s pevnou uzatvo-
renou kabínou.

Kým prvé kusy mali stály pohon na všet-
ky kolesá, od roku 1950 dostali  vypínateľný 
pohon prednej nápravy a tak bežne boli po-
háňané zadné kolesá. V prípade nutnosti 
vodič pákou v kabíne, ktorá sa nachádzala na 
podlahe vedľa preraďovacej páky uzavrel me-
dzinápravový diferenciál a pokračoval v teré-
ne s pohonom všetkých kolies.

V roku 1952 prešiel tento typ malou mo-
dernizáciou. Maska dostala tvar písmena T, 
pribudli smerové svetlá na blatníkoch a kľuč-
ky na vonkajšej strane dverí.

▲  Aj Slovensko kúpilo niekoľko land roverov pre policajtov 
a hasičov  

▲ Dobová reklama na vozidlo ktoré ide všade  

▲ Na kráľovskom dvore je niekoľko land roverov

▲ Posledny land rover defender opušta v roku 2016 výrob-
nú linku

 Ten istý automobil po 69 
rokoch pripravený na reštauro-
vanie

Karosériu tvorili
hlinikové rovné plechy  
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II   svet v miniatúrE   II    

Vlastne by sa dalo rovno nadviazať na textovú 
i obrazovú časť vyššie spomenutej dvojstrany 
z januárového vydania  –  s krátkym spojovacím 
nadpisom „Návrat k sláve a cti“… Takže voľne 
pokračujeme: Tragická smrť hviezdneho pilota z 
vtedy čerstvej  pretekárskej stajne F1 talianskej 
automobilky Lancia, Alberta Ascariho (1918 – 
1955) krátko po GP Monako 1955 znamenala 
– popri medzičasom nabehnutých finančných 
problémoch – aj skorý koniec pre prekvapivý, am-
biciózny projekt D50 Scuderia Lancia. A zároveň 
aj trpké prebudenie sa zo sladkého sna o účasti 
na pretekoch Formuly 1 pre Gianniho Agnelliho 

Z JANOVEJ PÝCHY… SLÁVNE 
CMC FERRARI D50/1956 F1!

Ing. Štefan ŠTRAUCH 
Foto: Archív The World en miniature (a Branislav Koubek, Adrián Gašparik)

▲ Čerešničky na torte a la CMC: zložený kryt motora, demontované koleso, 
vzadu ručný externý batériový vozik aj s rýchloštartérom…v M 1:18!

(1921 – 2003) z jeho automobilky Lancia (resp. 
Scuderia Lancia) ... A čo samotný Vittorio Jano 
(1891 - 1965), odvtedy už svetoznámy konštruk-
tér dovtedy nevídaného talianskeho zázraku pre 
trate F1 – Lancia D50? Nuž, i jeho pocity mu-
seli byť podobné…  Najmä keď 25. júla 1955 sa 
už jeho vyrobené pretekárske vozidlo F1, spolu 
s výkresovou dokumentáciou, nástrojmi na jeho 
výrobu, aj s hromadou medzičasom vyrobených 
dielcov… rýchlo presunuli k dovtedajšej konku-
rencii - automobilke Ferrari. Kde sa rozhodli toh-
to krásavca s dvoma netradične dlhými benzíno-
vými nádržami pozdĺž oboch strán jeho karosérie 
„prekopať“ tak, ako to vidíme aj pri porovnávaní 

nášho prvého obrázka s tým druhým (ale aj na 
poslednom obrázku), ergo, oboch tohoročných 
noviniek – absolútne  bezkonkurenčne špičko-
vých modelov CMC… Možno mnohých mode-
lárov a zberateľov pritom prekvapí fakt, že kým na 
model CMC Lancia D50/1954-1955 (solitér) sa 
spotrebovalo v CMC v M 1:18 až 1598 jednot-
livých, následne do jediného celku ručne zmon-
tovaných  dielcov, pri nemenej náročnej ručnej 
montáži jeho nasledovníka, CMC Ferrari D50 z 
roku 1956  - v rovnakej mierke 1:18 -  ich bolo už 
„iba“ 1349… Je teda zrejmé, že Ferrari prepraco-
val pôvodnú konštrukcia Lancia v rade bodov, in-
tegrujúc pritom k tej novej (a už svojej) aj mnoho 

vlastných revolučných myšlienok... Spomeňme 
aspoň tieto najpodstatnejšie zmeny: boli zrušené 
obe postranné benzínové nádrže na bokoch ka-
rosérie – nahradila ich jediná nádrž umiestená 
v zadnej časti vozidla; karoséria bola modifiko-
vaná v oblasti oboch bývalých postranných ben-
zínových nádrží po novom; premiestnenie výfu-
kového potrubia tak, že výfuky sa umiestnili na 
ľavú/pravú stranu karosérie; rôznymi úpravami sa 
zväčšil výkon motora na 195 kW (265 konských 
síl); oba dovtedajšie blokové olejové chladiče na-
hradil jediný rúrkový, zabudovaný v prednej časti 
vodného chladiča; pôvodné pneumatiky nahradili 
iné – značky Englebert. A dovtedajší pilot Mer-

cedesu prešiel v roku 1955 k Ferrari. So svojimi 
kolegami, Talianmi Luigim Mussom a Eugeniom 
Castellottim spolu s britským nováčikom Petrom 
Collinsom vytvorili pre rok 1956 nový super tím: 
vyhrali až päť Grand Prix a ich eso, samotný J.M. 
Fangio obhájil na konci sezóny  na svojom Fer-
rari D50 už štvrtý raz titul  majstra sveta v F1. 
Ak dodáme, že v jednotlivých  súťažných kolách 
bol neraz časový rozdiel medzi prvým a druhým 
pilotom len niekoľko zlomkov sekundy – čo k tomu 
dodať? Už len dve kapitolky: v prvej uveďme  
technické údaje predlohy Ferrari D50 z roku 
1956, v druhej zas  priblížme modelovú  minia-
túru CMC Ferrari D50/1956 v M 1:18!
A nech už rozprávajú aj prilo-
žené obrázky… Originál mal nezávisle 
zavesené kolesá na mriežkovom rúrkovom ráme 
s integrovaným 8-valcovým  90° V-motorom 

s 2 ventilmi/valec – riadený dvoma v hlave valcov 
uloženými vačkovými hriadeľmi, mazanie so su-
chou kľukovou skriňou, prípravu palivovej zmesi 
s dvojitým spádovým karburátorom (4x Solex 40 
P II), magnetické dvojité zapaľovanie s dvoma 
zapaľovacími sviečkami/valec, „zdvihový pomer“ 
76x68,5 mm, objem valca 2486 cm3, výkon 195 
kW (265 k) pri 8000 ot./min., najväčšiu rýchlosť 
až 300 km/h (podľa stáleho prevodového pome-
ru v zadnej náprave), päťstupňovú prevodovku 
zabudovanú vzadu priečne s nápravou (zahr-
ňujúc prevodovku/spojku/diferenciál), rázvor 
náprav 2280 mm, rozchod kolies vpredu/vzadu 
1270/1270 mm, dĺžku 3850 mm,  šírku 1448 mm, 

výšku 962 mm a vlastnú hmotnosť 640 kg. A ko-
vový model CMC Ferrari D50/1956? Už vieme, 
že najnovší model CMC bol ručne (pomocou 
pinzety!) zmontovaný z 1349 dielcov, kryt jeho 
motora sa dá zložiť, má aj pohyblivú vetraciu 
klapku pre  priestor okolo nôh, i pohyblivú vetra-
ciu klapku pre celý interiér; dokonale detailné zo-
brazenie 8-valcového  90°V-motora so všetkými 
príslušnými agregátmi a kompletnou kabelážou; 
bočné výfukové rúry sú v kovovom vyhotovení, 
kovová predná náprava s trojuholníkovými rame-
nami, s tlmičmi pruženia  a priečnymi listovými 
pružinami, zadná náprava DeDion takisto z kovu, 
s  tlmičmi  pruženia i priečnymi listovými pru-
žinami; rúrkový olejový chladič je pred vodným 
chladičom, kompletné detailné zobrazenie chla-
diaceho systému s  okruhom olejovým i pre po-
honnú látku je samozrejmosťou, pohyblivé kryty 

na benzínovej nádrži i nádrži na napĺňanie oleja 
takisto, ba aj o čosi elegantnejší kokpit ako mal 
model CMC Lancia D50/1954-1955 – i tu so se-
dadlom i opierkou hlavy pre pilota z pravej kože, 
perfektne zhotovené kolesá s drôteným, ručne vy-
hotoveným výpletom z nehrdzavejúcej ocele, na-

niekedy inokedy – postupne... No i 
tak ich na záver aspoň spomeňme, že za volantom 
Ferrari D50 (s tzv. „dlhým nosom“) s číslom 1 na 
GP Nemecka sedel Fangio (M-181, limitovaná 
séria 1500 kusov), s číslom 14 na GP Francúzska 
zas Collins (M-182 lim. ed. 1500 ks),s číslom 26 
na GP Talianska (Monza) Collins/Fangio (M-
183 lim. ed. 1000 ks – táto séria bola vypredaná 
skôr, ako stihla prísť na trh), duo (!) s čislom 6  
GP Turín Alberto Ascari - CMC Lancia D50 
(červený) a s číslom 20 A. Pilette - CMC Ferrari 
D50 (žltý)  GP Belgicka (M-184 lim. ed. 1000), 
CMC Ferrari D50 (s „dlhým nosom“) s číslom 2 
GP Nemecka Collins (M-185 lim. ed. 1000), 
s číslom 1 CMC Ferrari D50 GP Anglicka „Fan-
gio“ (M-197 lim. ed. 1000), no budú aj dve oso-
bitné série “Lucky Set 2018“/Veselá séria 2018 v 
dioráme: CMC Ferrari D50 (s „dlhým nosom“) 
z GP Nemecka – s číslom 1 „Fangio“ plus CMC 
Ferrari D50 (s „krátkym nosom“) s číslom 1 
z GP Anglicka „Fangio“ plus CMC Ferrari D50 
(s „krátkym nosom“) z GP Talianska „Fangio/
Collins (s číslom 26) – chýbať nebude ani figúrka 
Fangia ! (M-201 lim. ed. 200 ks) , resp. CMC 
Lucky Set 2018 „Collins“: CMC Ferrari D50 
(s „krátkym nosom“) z GP Francúzska s číslom 
14 plus CMC Ferrari D50 (s „krátkym nosom“ 
GP Nemecka s číslom 2 plus CMC Ferrari D50 
(„krátky nos!) z GP Talianska s č. 26 Collins/
Fangio – s jeho figúrkou (lim. ed 200 ks).
Tak čo poviete? Nie je to skvelý návrat značky 
Ferrari do sveta en miniature, ktorá pred časom 
z neho náhle úplne zmizla?

▲ CMC Lancia D50, Veľká cena Monaka 1955 - 
vozidlo s číslom 26 -Alberto Ascari. (CMC M-176; 
jeho limitovaná séria 1500 kusov v M 1:18 vypreda-
ná... skôr, ako sa stihla dostať na trh...)

▲ Horúca premiéra: v septembri 2018 prichádza 
na trh už aj model CMC Ferrari D50 z roku 1956 
(tu verzia s „krátkym nosom“) - zatiaľ ako solitér 
bez pretekového čísla - v M 1:18 (CMC M -180)

▲ ...a aj celkový pohľad na Ferrari D50/1956 zo-
zadu...

▲ Verme, že dokonale modelovo zvládnutý motor CMC Ferrari 
D50/1956 sa objaví aj samostatne, v PC (osobitnej vitrínke)

 Ako inak pri CMC: sedadlo pilota i opierka pre hlavu sú 
z pravej kože!

pnuté na hliníkový veniec obruče (aj s kovovými 
vsuvkami), plne funkčné sú aj originálne centrálne 
matice kolies s pravým/ľavým závitom. A vezmite 
na to jed, že aj identický lak modelu je totožný 
s červeným farebným odtieňom originálov Ferra-
ri! A aby  toho nebolo dosť, nechýba ani originál-
ne dobové príslušenstvo pridané osobitne: batéria 
na ručnom dvojkolesovom štartovacom vozíku aj 
s  externým štartovacím prístrojom! Ako sa oba 
tieto externé kusy správne zapájajú k slávne-
mu vozidlu F1 z polovice 50. rokov? Poľahky, 
rýchlo a elegantne – presne tak, ako to bývalo 
aj v skutočnosti (názorne to prezrádza priložený 
návod)… A tých osem očíslovaných variantov 
tohto modelu v M 1:18 navyše? Ide o víťazné 
vozidlá najslávnejších pilotov F1 z polovice 50. 
rokov minulého storočia, kedy v roku 1956 Scu-
deria vyhrala až päť Grand Prix a Juan Manuel 

Keď sme v januárovom čísle na tomto mieste publikovali monografiu naj-
novšieho super modelu CMC Lancia D50/1954 -1955 v M 1:18 (M - 175), 
netušili sme, že už v septembri predstavíme aj jeho priameho nasledovníka 
- CMC Ferrari D50 z roku 1956  (M – 180) v rovnakej mierke. Spomenúc aj 
osem jeho najslávnejších variantov (resp. darčekových balení) štartovaných 
následne – s pretekovými číslami, už len v limitovaných sériách...

Fangio, eso jej pilotov, mohol na konci sezóny na 
svojom Ferrari D50 oslavovať svoje štvrté svetové 
majstrovstvo! Isteže: čo model, to tie najvzrušujú-
cejšie spomienky, no keďže len poznámky o nich 
sa vošli na trojnásobok plochy tohto textu, z lo-
gických príčin ich  už nespomíname. Možno 

▼ Už viete, kto vyhral v roku 1956 na tomto Ferrari D50/1956
s „dlhým nosom“..?

▼ Sú si podobné? No... akože; červená CMC Lan-
cia D50 z rokov 1954/55 vedľa žltého CMC Ferrari 
D50/1956 – oba modely v M 1:18 – ktorej z týchto 
dvoch tohoročných noviniek CMC by ste dali prednosť 
ponajprv..?
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Roku 1819 vstavali do západnej časti lode 
murovanú klasicistickú tribúnu. Na južnej 
stene severnej prístavby v roku 1956 odkryli 
sondami unikátne stredoveké nástenné maľ-
by, ktoré zrejme tvoria súčasť kristologického 
cyklu a pochádzajú asi z polovice 14. storo-
čia. Nové vitráže okien boli zhotovené v roku 
2003.

Z ranogotickej stavby sa zachovala baroko-
vo upravená veža a obvodové múry lode 
s južným ústupkovým portálom. Portál pred-
stavuje krásnu ukážku ranogotického umenia. 
Jeho kalichové hlavice stĺpikov sú zdobené 
reliéfom viničných listov a po oboch stranách 
samotného vstupu sú ľudské tváre. Naľavo 
Adama a napravo Evy.
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1326, v súvislosti s udelením odpustkov 
návštevníkom kostola pápežom Jánom XXII. 
K významným stavebným úpravám existujú-
cej stavby prišlo v druhej polovici 14. storo-
čia, kedy bola hlavná loď zaklenutá klenbou, 
čím vznikol dvojloďový priestor. V tom čase 
vznikla aj sakristia a na severnej strane kosto-
la bola pristavaná kaplnka svätého Valentína, 
dnes už neexistujúca. 

V dôsledku prílivu obyvateľstva nemeckej 
národnosti, príslušníkov evanjelickej cirkvi, 
kostol v rokoch 1575 - 1671 slúžil evanjeli-
kom. Počas tohto obdobia bol kostol v dôsled-
ku živelných pohrôm niekoľkokrát opravova-
ný. Najvážnejšou rekonštrukciou bola skoro 
nanovo vystavená veža v roku 1663.

Po stáročia sa na území terajšieho 
Slovenska  zhromažďovali  kresťan-
skí, vo väčšine našich regiónov najmä 
katolícki veriaci v stánkoch Boha, 
v kostoloch. Od nepamäti zvolával 
ich hlas zvona z kostolnej veže. Tak to 
bolo aj vo Veľ kej, časti Popradu.

Tunajší kostol je zasvätený svätému  Jánovi, 
evanjelistovi. Že ide o starobylé patrocínium 
dosvedčuje aj erb mestečka, v modrom štíte 
strieborné rameno (svätého Jána Evanjelistu), 
ktoré drží zlatý kalich s vyliezajúcim striebor-
ným drakom. Podľa tradície sa po vzkriesení 
Ježiša Ján usadil v Efeze aj s Máriou, Ježišovou 
Matkou. Napísal štvrté evanjelium, tri listy 

Hlahol zvonov

Počas rekonštrukcie bola k hlavnej lodi 
pristavená južná predsieň, kde bol vytvorený 
hlavný vchod. V roku 1708 vypukol v meste 
rozsiahly požiar, ktorý zničil nielen drevenú 
faru a jej archív, ale poškodil aj kaplnku sväté-
ho Valentína. Koncom 18. storočia bola usku-
točnená ďalšia prestavba kostola, počas ktorej 
bol barokovo upravený, vrátane interiéru, 
a uskutočnená bola prístavba sakristie. Z toh-
to obdobia pochádza hlavný oltár s obrazom 
patróna kostola. Došlo k zamurovaniu gotic-
kých okien, ktoré boli nahradené barokovými. 
Zaujímavosťou bolo, že na úpravy finančne 
prispel aj vtedajší cisár Jozef II., známy svojim 
kritickým postojom k cirkvám. Stavebné zása-
hy v 20. storočí neboli dôsledné a tak dochá-
dzalo k postupnému chátraniu stavby a v roku 
1942 bol kostol z bezpečnostných dôvodov 
úplne uzavretý. 

O ďalších osudoch kostola ako aj starého 
mesta Poprad si povieme niečo nabudúce. 
Kiež by sa nezmenila identita tohto nádher-
ného podtatranského kraja stáročiami podfar-
bovaná hlaholom zvonov! 

Zvon v Kostole svätého
Jána Evanjelistu, vo Veľkej

Z čias gotických prestavieb sa zachovalo za-
klenutie presbytéria so zdobenými svorníkmi, 
reliéf ružice, resp. Baránka Božieho, a klenba 
lode podoprená dvoma stredovými piliermi. 
Kamenné pastofórium, schránka na precho-
vávanie Sviatosti oltárnej z konca 15. storo-
čia a zamurovaný jednoduchý portál v južnej 
stene presbytéria, patrí k architektonickým 
detailom z tohto obdobia. K interiéru kostola 
patrí bronzová krstiteľnica z dielne Johannesa 
Weigela zo Spišskej Novej Vsi, pochádzajúca 
z roku 1439 a neskorogotický krídlový oltár 
Panny Márie z roku 1480. Oltár sa dnes  však 
nachádza v zbierkach Kresťanského múzea 
v Ostrihome. 

Zvony sa po stáročia ozývajú aj v Kostole 
svätého Egídia v starom meste Poprad, kto-
ré  sa v historických záznamoch spomína prvý 
raz v roku 1256. A už z roku 1268 pochádza 
správa o jestvovaní fary. Ako hovorí názov, 
vznik kostola súvisí s kultom svätého Egídia. 
Podľa legendy bola tomuto svätcovi zasväte-
ná v tomto kraji pútnická kaplnka. Keďže 
v priebehu dejín došlo k zničeniu archívnych 
záznamov vzťahujúcich sa na najstaršie dejiny 
mesta, presný údaj o jej vzniku a lokalizácii 
však chýbajú. Podľa ďalšej legendy, zachovanej 
v záznamoch z 19. storočia, bola vraj kaplnka 
pozostatkom kláštora zničeného počas tatár-
skeho vpádu. 

Vznik kostola sa podľa dochovaných zázna-
mov datuje do obdobia okolo roku 1245. 
Pôvodne šlo o jednoloďovú stavbu s rovným 
uzáverom presbytéria. Na západnej strane 
pravdepodobne existovala veža. Najneskôr 
koncom 13. storočia vznikol v južnej stene lode 
portál, ktorého autorstvo sa pripisuje bližšie 
neznámej stavebnej a kamenárskej hute pôso-
biacej na Spiši. 

Prvý písomný záznam o existencii tunaj-
šej sakrálnej stavby pochádza až z roku 

a Apokalypsu, Zjavenie apoštola Jána. Založil 
viacero prvokresťanských spoločenstiev v Ma-
lej Ázii. Ako jediný z apoštolov nezomrel mu-
čeníckou smrťou, preto erb Veľkej je modrý. 
Hoci na rozkaz cisára Domiciána evanjelistu 
Jána hodili do suda s vriacim olejom, zázra-
kom neumrel. Musel však odísť do vyhnanstva 
na ostrov Patmos. Zomrel až okolo roku 100 
v Efeze, vo vysokom veku. Je patrónom Malej 
Ázie a sochárov, maliarov, tlačiarov, výrobcov 
papiera, kníhviazačov, kníhkupcov, spisova-
teľov, úradníkov, notárov, teológov, vinárov, 
mäsiarov, sedlárov, sklenárov, rytcov, výrobcov 
sviečok a prútených vecí. Je ochrancom pre 
dobrú úrodu, pred krupobitím, otravou, popá-
leninami a epilepsiou.

Samotný kostol vo Veľkej vznikol okolo roku 
1260, čiže pred prvou zmienkou o mesteč-
ku. Nachádza sa v opevnenom areáli v centre 
mestskej časti. Kostol je v dnešnej dobe far-
ským chrámom miestnej farnosti Rímsko-
katolíckej cirkvi, spravovanej saleziánmi don 
Bosca. 

Ide o dvojloďový ranogotický kostol s po-
lygonálnym presbytériom, predstavanou zá-
padnou vežou, severnou sakristiou a dvojpod-
lažnou prístavbou. Ako typická ranogotická 
stavba z tej doby mal podobu jednolodia 
s kvadratickým presbytériom a západnou 
predstavanou vežou. Pôvodné presbytérium 
bolo začiatkom 40. rokov 14. storočia rozšíre-
né polygonálnym ukončením a k severnej ste-
ne lode pristavali kaplnku. Okolo roku 1370 
bola loď zaklenutá na dva desaťboké piliere, 
čím sa jej dispozícia zmenila na dvojlodie. Aj 
koncom 15. storočia prešiel kostol prestavbou, 
kedy severnú kaplnku nahradila dvojpodlaž-
ná prístavba, ktorej horná časť, pôvodne prí-
stupná z lode, slúžila zrejme ako oratórium. 
V 18. storočí bol celý objekt barokovo upra-
vený, kedy pred južný portál doplnili predsieň. 
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Šikovný ťah.

Ak je pre vás rozhodujúci dynamický dizajn a športový charakter, potom nová Kia Ceed 
okamžite uchváti vašu pozornosť. Pridajte k tomu sériovo dodávané inovatívne 
technológie vrátane Systému udržiavania vozidla v jazdnom pruhu, Systému sledovania 
pozornosti vodiča a Asistenta na predchádzanie čelným zrážkam a ihneď viete, že máte 
pred sebou víťaznú kombináciu.


